

SUSCRIPCIÓN

En Santoña, trimestre. 1 pta.
Fuera de Santoña. . . 1'25 »
Ultramar un año. . . 10 »

PAGO ADELANTADO

EL AVISADOR

ANUNCIOS

1.ª plana, línea. . . 0'20 ptas.
3.ª id. id. . . 0'15 »
4.ª id. id. . . 0'10 »
Comunicados y
reclamos, línea. . . 0'25 »

Número suelto 10 céntimos

SEMENARIO INDEPENDIENTE

Atrasado 25 céntimos

RIOJA PALOMAR

REPRESENTANTE EN SANTOÑA
ANGEL RUEDA



SEGUNDO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

D. PAULINO PUMAREJO CICERO

que falleció en Santoña el día 3 de enero de 1907

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

D. E. P.

Todas las misas disponibles que se celebren hoy y mañana 4 de enero, en la Iglesia parroquial y Capillas públicas de esta villa, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Santander se ha dignado conceder 40 días de indulgencia á todos sus diocesanos, por cada misa que oyeren, sagrada Comunión que aplicaren ó parte del Rosario que rezaren en sufragio del alma del finado.



EL NIÑO

Jesús Urbano Ortigüela

Subió al cielo el 31 de Diciembre de 1908, á los 30 meses de edad

D. E. P.

Sus desconsolados padres don Francisco (escribiente de Administración Militar) y doña Agustina, sus hermanos, abuelos, tíos y primos.

SUPPLICAN á V. se sirva encomendarle á Dios en sus oraciones.

Santoña 3 de Enero de 1908.

EL AÑO EN LA MANO

Almanaque enciclopedia de la vida práctica.
EN ESTA IMPRENTA

La Parra Dorada

ALMACÉN DE VINOS

ANGEL LOZA

Plaza de San Antonio

SANTOÑA

—(o)—

Vino de Aragón á 6 pesetas los 16 litros.

Vino Manchego y Navarro 6 los 16 litros.

POLICLÍNICA DEL DR. QUEIPO

Alfonso XII 37.—Pral.

Consulta de 11 á 1 y de 5 á 7

Gratuita para Los Previsores del Porvenir, Los Progresistas Españoles y los pobres de solemnidad.

EL PUEBLO

Hemos lanzado la idea al público, y la hemos lanzado no sin experimentar un sentimiento de respetuoso temor; porque siempre hemos creído que la frialdad del discurso vería imposibilidades de realización, fijándose en la grandeza de la idea y en la falta de recursos y de auxilios, que no hay en poblaciones que no son como Madrid y Barcelona, ni siquiera como Bilbao y Santander. Pero siempre hemos creído también, que lanzarla sería más útil, que tenerla oculta; que la culta villa de Santoña la había de recibir, como la ha recibido, con entusiasmo y con cariño, desde su primera autoridad hasta el último de los hijos de su pueblo, desde el primer instante de conocerla hasta el día no lejano de verla realizada. Feliz presagio de ello es la protección generosa y espontáneamente

ofrecida ya por nuestro distinguido Ayuntamiento, y la cooperación de valiosas personalidades, que se han puesto de parte de la idea animadas de los mejores propósitos. Bien que la idea es grande y la villa no tiene recursos como las poblaciones de primera; pero tampoco las exigencias de esta villa y de toda la región pueden compararse con las de esas poblaciones, y dada la proporción y los auxilios que toda la región puede prestarnos y el bien que á toda la región puede extenderse, no es cosa de desanimarse, sino de poner en nuestra bandera aquellas palabras de un rey sabio «*se levantó como gigante para correr la carrera, y su salida de sol fué ponerse al mediodía.*» Nació ayer nuestra idea, y marcha ya con jornadas forzadas en vías de realización.

No podía ser de otra manera; la necesidad se impone, y la necesidad no admite dilaciones. Entre otras consideraciones hemos de hacer una sola; *el pueblo* (y con esta palabra no se ha de entender lo que ella primero significa «*lugar poblado—conjunto de sus habitantes*», sino el significado de «*plebe*», que en el Diccionario de nuestra hermosa lengua vale tanto como «*estado llano ó la parte sencilla de la población.*») El pueblo pues, ó sea una inmensa mayoría de nuestras poblaciones, sobre todo de la costa, inmensa mayoría de profesión pescadores que no está hoy á la altura del Bou, y la sería muy difícil el ponerse, ha de sufrir necesariamente, y la está sufriendo ya una crisis y una lucha muy desfavorable por la existencia. Urge en consecuencia, para que las numerosas familias de la honrada marinería de nuestros puertos no se vean en la crisis en que las coloca el adelanto de la industria pesquera, y para que todos los hijos del pueblo no caminen en alas de

la ignorancia á las regiones españolas de la miseria, urge en nuestra villa y en toda la región hacer el esfuerzo necesario para atender como se merece á esta necesidad verdadera y apremiante.

ÉXTASIS DE UNA HERMANA DE LA CARIDAD

A Sor Agustina, *Muy Reverenda Madre Directora del Colegio del Sagrado Corazón*.

Mi amado es blanco y rubio, escogido entre millares; mi amado es blanco como la inocencia, rubio como la purísima sangre que derramó para rescatarnos de la mayor de todas las esclavitudes: de la esclavitud del pecado, que en todos los idiomas significa, sean cualesquiera las opiniones, anarquía en las ideas y en los sentimientos, desorden en los apetitos, subordinación del alma al cuerpo, ignorancia voluntaria de lo que es menester para la rectitud en las acciones, omisión de lo que pide la justicia y la equidad reclama; ni entre los hombres, ni entre los ángeles mismos hay nadie que pueda compararsele, porque El es belleza suma, acabada perfección, puesto que El es resplandor de la gloria del Padre. Su cabeza es como oro del Tíbar, el más fino y puro, el que más brilla, porque ella es corona de nobilísimas perfecciones y de ella proceden la vida sobrenatural de la gracia y de las virtudes y toda la sabiduría, poder y hermosura. Sus cabellos como renuevos de palmera, negros como el cuervo, finos, sedosos, sutiles, indicio de su fortaleza y de su espiritual pensar y de su espiritual sentir, negros, muy negros y relucientes, porque en ellos resplandece la paciencia, la resignación del más santo entre los santos, del que ama á los que le escarnecen, perdona á los que le persiguen y con suavísima voz llama á los que le maldicen; sus ojos, como palomas sobre corrientes copiosas, porque en ellos retratada está la castidad, son puros y santos y puestos fueron para con su mirar en todas partes penetrar, con su luz iluminar todos los cerebros y matar toda sombra, y, amando, apoderarse de toda alma que quiere desposarse con la verdad y caminar acompañada siempre de la justicia, puesto que ellos son símbolo de la sabiduría y Providencia y el exterior de la poderosa Inteligencia que hizo exclamar al pensamiento:

«¡Oh, padre! ¡Oh, Dios, que lo impo-
rasga mi obscuridad! (sible puedes,
Cerebro, cárcel, rompe tus paredes;
Abreme; ¡pon la luz en libertad!»

Sus mejillas, como eras de yerbas y plantas aromáticas; su rostro, el más agraciado, el más hermoso, porque en El todo es majestad y blandura, modestia y gravedad, gracia y gentileza; sus labios, lirios de Siria que destilan la mirra más pura, porque de ellos brotan palabras de vida, inefables consuelos, enseñanzas que bien practicadas dan días de eterna gloria y resuelven satisfactoriamente todos los problemas que tienen cabizbajos á los estadistas, inquietos á los pensadores y á los ambiciosos recelosos y revueltos; sus manos son de oro torneadas, llenas de jacintos, porque todas sus obras son de valor infinito e inspiradas fueron en la augusta caridad, en esa eterna enamorada de los grandes dolientes de la tierra, que lanzando besos y regando amores, todo lo cura con sus santas manos... cuajadas, sí, sus manos de preciosísimas perlas, porque ellas hicieron favores sin cuento y en todo pusieron misericordia,

que es olvido para las injurias, recompensa para la ingratitud, no sin pedir, más bien con objeto de dignificar al hombre, que de humillarle, confesión de su falta, de su debilidad.

Su pecho, de marfil, guarnecido de zafiros, porque El es la firmeza y la incorruptibilidad; columnas de marfil son sus piernas, sobre basas de oro, porque ellas son la misma solidez y fortaleza, cimiento de la Verdad y de la Iglesia, y todos sus pasos, mientras con nosotros vivió, dados fueron por el camino de la justicia y de la misericordia; su parecer como el Líbano, erguido como cedros, porque ¿quién, por alto y majestuoso que sea, por grande que parezca, por elevado que esté, descollará como El? si El es personificación de toda gentileza y hermosura y encarnación de toda majestad y grandeza, si... si ante El «nunca es más grande el hombre que de rodillas.»

Su garganta suavísima y todo El, en fin, amable, porque ¿quién dijo mejores cosas, quién enseñó más santos preceptos, verdades más sublimes, quién inspiró mayores grandezas, mayores heroísmos, entusiasmos más grandes, teorías más completas, sentimientos artísticos más puros: quién contó mayores encantos, qué palabra tuvo más poder, qué labios más elocuencia, qué ideas perduraron más, sin llevar consigo la mayoría de las veces y mientras habitaron en cerebros humanos, otro acompañamiento que el dolor, el menosprecio y la burla? ¿quién... quién más atractivos y mejor dijera más atracción, porque me gusta lo eterno e inmutable y de la cualidad huyo, que es mero accidente y por lo tanto cosa mudable y perecedera, y el adjetivo no quiero, cuando de Dios se trata... ¿quién contó mayor ascendiente, quién merece más autoridad si en El hasta el mirar es una súplica, el hablar un consejo, el hacer una enseñanza y un ejemplo el andar, fundado todo en una caridad vivísima, ardiente, sin igual.

Por esto, por esto llámome yo Hermana de la Caridad y no de la filantropía ni del altruismo, palabras que inventara la presunción y su madre la ignorancia, dicciones sin vida y sin color, frías y descarnadas....

ANTONIO GUDIN.

NO ES ESO

No hace muchos días que un periódico del *trust* trata un mapa de España representando gráficamente el estado de instrucción de cada una de las regiones españolas.

En esa representación de nuestra incultura resultaba que las tres cuartas partes de los habitantes de nuestra patria eran analfabetos, como ahora se dice, que no saben leer ni escribir.

¡Válgame Dios y que cosas se le ocurrían al articulista encargado de poner la letra á aquel negro horror que denunciaba nuestra ignorancia!

La criminalidad, el marasmo intelectual, la inmoralidad, la falta de cosechas, la pobreza de espíritu, el achatamiento moral que dijo Menéndez Pelayo, la miseria fisiológica y moral, todo, todo lo que decía era la resultante ineludible de aquellos gráficos borrones.

Se ha hecho moda atribuir todos nuestros males á la ignorancia y hasta las personas más respetables discurren sobre este obligado patrón.

No me negarán esos lacrimosos alarmistas que de un siglo á estas fechas hemos progresado notablemente en instrucción, que se han multiplicado las escue-

las, se han abierto institutos, liceos, casinos, teatros, bibliotecas, todos, vamos, todos los medios que el hombre puede utilizar para despertar su inteligencia, para enriquecer su entendimiento con ideas de todas clases y abrir su corazón á los múltiples sentimientos que aquellas despiertan. Esto no me lo negará nadie como no negarán tampoco que la prensa, maestra de las sociedades, según ella se denomina modestamente, se ha extendido hasta los villorrios más apartados.

Pues si esto no se puede negar como no se puede negar la luz del Sol en pleno día, no sé como se arreglarán esos que todo los reveses lo atribuyen al analfabetismo para explicarme el porqué hoy con ese innegable adelanto nos encontramos peor, mil veces peor que hace tres siglos.

La vida es hoy, no se cuántas, pero muchas veces más cara que en el siglo XVI, nuestro ejército vuelve de las colonias con las banderas plegadas, y entonces recorrían el mundo cubriéndolo con las banderas de nuestros tercios, los artistas españoles eran envidia y modelo de los extranjeros, los escritores y los poetas llenaban el mundo con su fama y nuestros reyes eran árbitros de los destinos de las naciones.

No vayamos, si ustedes no quieren, tan lejos: á principio del pasado siglo á pesar de ese marasmo en que una centuria de intrigas había sumido al pueblo español arroja de nuestro suelo al Capitán del siglo y nuestros guerrilleros son el asombro de los viejos y aguerridos generales de Napoleón.

Entre los que defendieron á Gerona y los que defienden á Morral hay alguna diferencia...

Es que si entonces no había tantas escuelas ni tantos institutos, ni tantos periódicos, el carácter español se formaba en el ambiente de religiosidad, en el troquel de nuestras glorias inseparables de nuestra fé, origen de nuestra grandeza, fuente de nuestra caballerosidad.

No y mil veces no; no es en las escuelas donde hay que buscar la regeneración del pueblo español, no son los liceos los que han de dar héroes que nos saquen de este pantano de indiferencia y rebajamiento en que estamos sumidos; no, no es de esos centros que si instruyen también corrompen y no es cuestión de desarrollo intelectual la salvación de España: es el temple de alma, es el corazón, no la cabeza quien ha de salvarnos.

Buena es la instrucción, pero supeditada á una rígida educación moral, buena es la ilustración pero sometida incondicionalmente á la fé.

Con la moral y la fé se formaron aquellos caracteres de acero que dominan al mundo, con la instrucción emancipada de la religión se forman estos caracteres de hojalata ludibrio de tagalos y de yankis.

JOSÉ LAÍN.

El conflicto de los Balkanes

La reciente anexión de la Bosnia-Herzegovina al Austria, es la cuestión á debatir hoy en día, sin que sepamos á punto fijo las consecuencias que el hecho pueda traer; sólo se vé la oposición más ó menos enérgica de Rusia y Turquía y los belicosos preparativos de Servia: las dos primeras, interesadas, Rusia por su afán de expansión territorial, hace tiempo que ha fijado su mirada codiciosa en los Balkanes y vé con recelo y disgusto la conducta de Austria; Turquía, porque ve en ello el primer paso

formal de su inestabilidad como potencia europea.

Servia, la más directamente atacada con la anexión, no se resigna, ni se concreta á la pasividad, su posición geográfica que la convierte en apetecible para el que aspire á dominar en los Balkanes le hace sentir en Austria un formidable enemigo de su independencia, lo mismo que de la de los demás Estados balkánicos y la anexión de la Bosnia-Herzegovina abre á aquella ancho campo para cualquier intenciona sobre el pequeño reino.

En el caso que estalle la guerra, ¿en qué condiciones se encontrarían los beligerantes? Servia, parece lo natural, se concrete á la defensiva y en este caso no creemos lleve la mejor parte.

En el N. tiene una magnífica frontera natural, la formada por el Save y el Danubio, que bien defendida, puede constituir un serio obstáculo para los Austriacos, pero... ¿no tenían igual defensa en la turso-rusa los primeros, aparte del famoso cuadrilátero Búlgaro y sin embargo no pudieron impedir el avance victorioso de los Rusos? Ante una ofensiva rápida y bien dirigida suelen deshacerse muchas veces los planes de defensa mejor combinados.

Sobre esta parte de la frontera tiene Austria varias vías terminales y una, la más importante, que la atraviesa recorriendo Servia en la dirección N. SO. que es la de Viena á Constantinopla por Belgrado, Nis y Sofía sobre la cuenca del Morava y que sería utilizada probablemente como línea principal de invasión.

En el O, carece Austria de vías de importancia que se puedan utilizar para la invasión; como centro de operaciones sobre este frente utilizaría á Sezajevo unido al Save por vía férrea y como puntos avanzados Zvornik y Vichegrad sobre la frontera servia, sobre cuya base y en el momento oportuno, obrando combinadamente con las que pretendiesen invadir por el N. podían las fuerzas acumuladas en esta frontera avanzar por la línea Leznik, Valjevo y por la cuenca del Morava Servio, como líneas secundarias, teniendo todas ellas como objetivo, según antes indicamos el valle del Morava, que en su cuenca superior les pone en posesión, no solo de la Servia sino de todos los Balkanes por ser la meseta de Mesie el centro extratético de las operaciones sobre toda la Península y el punto de paso de cuantos caminos se internan en ella, lo mismo á Constantinopla y Mar Negro por Nis y Sofía que á Salónica sobre el Ejeo por el valle del Varda y á Scutari sobre el Adriático remontando el Drin.

Austria por su parte ha sabido preparar la Bosnia con sagacidad en previsión de futuros acontecimientos y á este fin, la ha cruzado de caminos y ferrocarriles extratéticos, la ha sembrado de fuertes y ha concentrado en ella fuerzas suficientes para tomar en el momento oportuno una ofensiva rápida, que paralice á ser posible la acción del contrario. ¿Que Austria aspira á la supremacía de los Balkanes?; sus hechos así lo demuestran: que lo consiga es otra cosa; dista mucho á nuestro juicio de ser una Potencia con vitalidad suficiente para dar cima á semejante empresa. Sus luchas intestinas, hijas de la diversidad de pueblos que la componen, hacen presagiar una desmembración acaso próxima.

F. RODRIGUEZ URBANO

Los que tenéis el buen gusto de cuidar los jardines, huertos y arbolados no dejéis de leer el anuncio *P. Eduardo Laguitillo*.

MAS SOBRE LA CLAVE

El ir adelante es la aspiración más legítima, más fecunda, y más seductora que puede abrigar un pueblo: el ir adelante es sobre todo la idea, la pasión y la voluntad dominante que el siglo XIX ha legado al siglo XX y que el año 08 ha legado al año 09. Pero hay que saber por donde se vá, no sea que el extravío nos aparte y nos retrase por lo menos al llegar á la cumbre del verdadero progreso.

El punto, como si dijéramos, de madurez para los pueblos es aquel en que, habiendo llegado el desarrollo material al grado suficiente para el funcionamiento de todas las facultades humanas y de todas las fuerzas sociales, el orden moral se halla en vía de progreso también y sobrepasa al progreso material con toda la superioridad que tiene el espíritu libre sobre la materia inerte.

Cuando las piezas y el engranaje todo de una complicada maquinaria está perfectamente concluido en todo lo que se refiere á las piezas en si mismas, de nada sirven, ó servirán de mucho según que se atiende solo y exclusivamente á la construcción material sin aplicación alguna de las referidas piezas, ó se atiende al mismo tiempo por una inteligencia superior á enlazarlas debidamente y á imprimirles el movimiento; cuyo orden y cuyo movimiento sobre una materia debidamente dispuesta será la obra consumada ó la madurez, por decirlo así.

Decíamos hace dos números «Entrando en materia» y dando la clave, que no hay que hacerse ilusiones, y que, si el Gobierno hace en el Dueso un Ceuta, por muy perfeccionado que sea, el desequilibrio entre el orden material y el orden moral (dado que aquel saliese del estado problemático) es inevitable, y la razón es evidente (para todo el que discurre con un criterio sano y no tiene el corazón interesadamente preocupado). (1)

La moralidad no está en las posiciones topográficas, ni en las construcciones ideales, ni siquiera en las personas que dirigen y que guardan y que se interesan por cada uno de los seres humanos, que constituyen la población penal; la moralidad es un algo personalísimo es la misma ley natural clavada en el corazón del hombre, es el proceder del hombre naturalmente libre, aunque esté materialmente encarcelado, con arreglo al orden establecido por Dios.

Esa moralidad no puede existir en Santoña ni en toda esta tan poblada región de tan honrados ciudadanos desde el momento que el Gobierno haga en el Dueso un Ceuta. Porque todos sabemos que Ceuta no llegó á ser Ceuta por antonomasia, sino cuando los sentenciados de las condenas máximas fueron allí con toda la malicia de sus crímenes. Pues si esos mismos seres completamente desmoralizados son el vecindario que nos ofrece el Gobierno, y si á nadie se ocul-

ta que en Santoña ni en la comarca entera hay la fuerza que sería necesaria para contrarrestar esa desmoralización, por que no la hay ni en las poblaciones más numerosas, que por eso muchas de ellas no han descansado hasta echar fuera de sí sus penales, y el convenio internacional de las naciones sobre Ceuta es una prueba de esto mismo; ó no hay lógica en el mundo ó es mucha verdad lo del desequilibrio.

Beauides.

BUENA OCASION

Se vende una máquina en buen uso Bobina Central (Singer) de pié por precio módico.

Informarán en esta imprenta.

DE LA CONFERENCIA

Aunque nos tachen de pesados, de machacones, hemos de insistir en llamar la atención del público sobre el abandono en que tienen á estas caritativas sociedades conocidas en todo el mundo con el nombre de Conferencias de San Vicente de Paul.

Es un desdén tan injusto, como inexplicable; sí, señores inexplicable, porque no cabe ni la disculpa de aquel sabio libre pensador que no quería hacer ciertas cosas por que... *gracias á Dios* era ateo.

Y sin embargo, no hay otra disculpa.

—No, yo no quiero pertenecer á cofradías.—dicen con un despego y un tono y un gesto... que daría lástima sino produjera indignación.

—Tenga V. en cuenta, señor. que pedimos para los pobres no para nosotros; no se trata solo de rezar, sino de dar de comer á los necesitados...

—Quia!—dicen meneando maliciosamente la cabeza—Ustedes socorren á ciertos pobres, no á todos. Ya se que dejan de socorrer á quien...

—Alto ahí, caballero; ni V. ni nadie puede probar eso que no le dejo decir por que ya lo he oido una porción de veces. Presénteme V. un caso, uno solo en que se haya recurrido á la Conferencia en demanda de socorro y se haya negado por si el pobre no era religioso ó se nos figuraba á nosotros que no lo era: venga uno; uno solo.

—Pues á mi me han dicho...

—Pues le han engañado vaya!

El lector creará que viéndose cogido el tal interlocutor confesaría su error y se haría socio; pues no señor; Ni con guñochos podemos acarrear á la Conferencia á señores que tienen la precisa obligación de no hacer nada.

Claro es que el fin principal de la asociación es la santificación de los socios pero de este fin ¿quien sale ganando?—Los pobres.—¿Quien pierde?—Nadie.

Nada podrán oponer á esto, pero ya verán como ni contamos con un socio más, ni con una peseta más.

¿Es que los que nos miran por encima del hombro *son gracias á Dios* ateos?

(1) Este parentesis será objeto de dos artículos distintos que publicaremos oportunamente.

Cuenta dada por el Tesorero de la Conferencia de San Vicente de Paul de Santoña, el día 13 de diciembre de 1908.

Ingresos

	Pts.	Cts.
desde el 18 de Julio próm.º pasado		
Por colectas	43	55
Cuotas de los señores suscriptores, meses de Julio, Agosto, Septiembre, Octubre y Noviembre	183	50
Entregado por el señor Párroco de la Obra «San de San Antonio»	40	
Donativos de D. Isaac Gómez	2	50
Existencia en caja el 18 de Julio último	156	63
Total	417	18

Pagos

verificados en el expresado periodo del tiempo		
á don Benito Pila 220 litros de leche á 0'25 céntimos	55	
á don Alejandro García, 71 y medio litros de leche á 0'25 cts.	17	87
á don Clemente Fernández, 1 y medio de vino ajerezado, con caso	90	
á don Manuel Gómez recaudador de cuotas	4	
Suma lo pagado	77	77

Resumen

Importa el cargo	417	18
id. la Data	77	77
Líquido á favor de la Sociedad en el día de la fecha	339	41

S. E. ú O.

Santoña 12 de Diciembre de 1908.

El Tesorero,
Manuel de la Fragua.

Ecos y noticias

Movimiento de viajeros

—Ha regresado de Madrid, nuestro respetable amigo, el ilustrado comandante de la Armada don Manuel Andujar,

—Se encuentra en nuestra villa el joven capitán de Ingenieros don José Esteban.

—Don Félix Legaz, ayudante 1.º de la Penitenciaría del Dueso, ha llegado á Santoña, posesionándose de su destino.

—Ha salido para Santander nuestro querido amigo y colaborador don Gabriel Villar.

Enfermos

Desde hace unos dias se encuentra enfermo de algún cuidado un hijo del dignísimo y caballeroso General Gobernador militar de esta plaza don Eduardo Francés.

Muy de veras lo sentimos, y hacemos fervientes votos para que el enfermito, hermoso niño de pocos años, recobre en breve la salud perdida.

Se encuentra casi restablecido el jefe de Telégrafos de esta villa don Eusebio Puebla.

Nos alegramos.

El conocido industrial y profesor de música don Evaristo Piñeiro, se encuentra enfermo de cuidado.

Deseamos su pronto restablecimiento.

Nacimientos y Defunciones

Durante el pasado año se han inscripto en los libros parroquiales de nuestra villa, 116 nacimientos y 80 defunciones.

Por consiguiente, hemos ganado 36 habitantes en nuestra población.

Casino Liceo

En la última junta general que ha celebrado el Casino Liceo, ha sido elegido Presidente de dicha aristocrática sociedad, por unanimidad, al inteligente Administrador de esta Aduana don Gregorio Pumarejo.

Aniversario

Hoy se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de aquel perfecto caballero que en vida se llamó don Paulino Pumarejo.

Al recordar la triste fecha, enviamos á su hijo don Gregorio, querido amigo nuestro, y á toda su distinguida familia, la expresión de nuestro profundo sentimiento.

Al cielo

Víctima de rápida y traidora enfermedad, subió al cielo el día 31 del pasado mes, el niño Jesús Urbano, hijo del auxiliar de Administración Militar don Francisco, estimado amigo nuestro.

Mucho sentimos la desgracia que afige al Sr. Urbano, á quien acompañamos en su justo y natural dolor.

Viajeros ilustres

Después de permanecer unos días en nuestra villa, inspeccionando las obras del Dueso y los penales, han salido para Bilbao, Burgos y Madrid, el comandante de Ingenieros don Lorenzo de la Tejera y el inspector general de Prisiones, don Fernando Cadalso.

Noticias Militares

Mando

Se ha incorporado al Regimiento de Andalucía, encargándose del mando del 2.º batallón, con las formalidades de ordenanza el teniente coronel don Francisco Espiga Sarasqueta.

Nombramientos

En el Regimiento de Andalucía, han sido nombrados cajero, encargado de almacén y habilitado, los capitanes don Heliodoro Lozano y don Juan González Costales, y el primer teniente don Emilio de la Pinta.

PARA REYES

COMERCIO DE LEOPOLDO DIEZ

ARO, 3

Acaba de recibir gran surtido en toda clase de juguetes.

Especialidad en bebés, desde 5 céntimos en adelante y vestidos desde 0'60 ptas. cabeza Viscint.

En dicho establecimiento hay expuesto elegante Buzón para que los niños echen las cartas á los Reyes Magos.

Tip. de EL AVISADOR.—Santoña.

SERVICIOS PUBLICOS

VAPORES ZARCEAS

Santoña á Treto.—7'30, y 8'45 mañana, y 12'45 2, y 5'20 tarde.

Treto á Santoña.—8'10, y 10'15 mañana, y 1'20, 2'50 y 7'25 tarde.

Billete ordinario de 1.ª clase, 0,60.

Domingos y días festivos, ida y vuelta á Treto valederos por todo el día, en 1.ª clase 1 peseta, y en 2.ª 0,75.

Hay billetes festivos de ida y vuelta á Santander y Bilbao á mitad de precio, combinados tren y vapor, valederos para el día anterior, el festivo y día siguiente.

NOTAS.—Los viajeros para Santander pueden tomar los vapores que salen, á las 7'30, 8,45 2, y 5'20. Para Bilbao á las 8'45, 12'45, y 5'20 y para Castro, á las 12'45 y 5'20.

2.ª Los niños que pasen de tres años pagarán billete.

3.ª Los encargos que el público desee remitir, los entregarán al Administrador.

COCHES A GAMA

Lunes, Miércoles y Viernes, 7 y 1'45.—Martes, Jueves y Sabados, 9.

Estos coches esperan en Gama y regresan á Santoña á los trenes respectivos que vienen de Santander á Bilbao.

Los domingos se alterna el servicio en la misma forma.

Se hacen toda clase de encargos y se qualilan coches para viajes particulares, bautizos etc. etc. Carros de transporte y para traer mercancías. Calle de Manzanedo, 25, esquina á la Plaza de San Antonio.

CORREOS

Salen para Santander y Bilbao, á las 8'45. Llega á las 15.

Recogida de buzones

Para Bilbao y Santander á las 8'30. En la administración se recoge la correspondencia quince minutos antes de la salida del correo.

Certificados y valores declarados

Se admiten para todas las vías de 10 y media á 12 y media y de 18 y media á veinte.

Toda la correspondencia se distribuye á las 16.

TELÉGRAFOS

Servicio diurno desde las siete á las veintiuna.

GIRO MUTUO

Se cobre é impone de 9 á 12. Las oficinas hállanse establecidas en la Calle del Aro.

LA PREVISION ANDALUZA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE CRÉDITO Y SEGUROS

Capital 1.000.000 de Pesetas
Capital desembolsado 225.000

DOMICILIO SOCIAL: GRAVINA, 90.-SEVILLA

QUINTA DE 1909

Próxima la fecha del Sorteo, recomendamos á los padres de familia, las operaciones de Quintas de esta Sociedad.

POR 800 PESETAS

sin más gastos ni desembolsos, se adquiere el derecho á la redención del servicio militar ó á la entrega de 1.500 ptas. importe de la redención.

OPERACION EN 2, 3 Y 4 PLAZOS;

Para más informes dirigirse al Agente en Santoña

Josè Echavarria

ADMINISTRADOR DE LA COMPAÑIA ARRENDATARIA DE TABACOS

El Jabón del Porvenir

Es el jabón líquido «BEAU BRUMMELL» con su «Distribuidor» especial. ES HIGIENICO puesto que no puede ser manoseado por distintas personas y por estar exento de sebo y materias animales.

ES LIMPIO porque está absolutamente libre del polvo y suciedades que se alojan en las pastillas después de usadas, al secarse en la jabonera.

ES ECONOMICO porque no se desperdicia ni es estropeado por el agua, no llegando á un cuarto de centimo el consumo en cada lavadura, sirviendo la cantidad que contiene cada distribuidor para 700 ó 800 veces.

ES UTILISIMO y no debe faltar en ningún gabinete médico, hospitales, cuarteles, fondas, restaurants, etc. etc.

REPRESENTANTE EN SANTOÑA

D. FERNANDO MORENO

PLAZA DE S. MIGUEL, 5, PRINCIPAL

Máquina de escribir "SUN,"

Escritura enteramente visible.—El reciente modelo número 6 es el más perfecto que se conoce: escribe á dos colores, y se le aplica cinta ó tampón.—Tecla de retroceso.—Sus palancas portatipos tienen la mayor fuerza de impresión y permiten el común de velocidad en la escritura.—Carácter de letra claro y bonito.—Teclado completo, sencillo y de suave pulsación.—Aprendizaje facilísimo.—Cómodo manejo.—Garantía efectiva: 10 años.—Resistencia ilimitada.—La más económica entre las máquinas de primer orden.

Modelo número 4—375 pesetas; número 5—550,—Último modelo número 6—775 pesetas.—Ventas al contado y á plazos.

AGENTE EN SANTOÑA.—D. FERNANDO MORENO

Pídanse detalles y catálogos en la Librería de José Hernández García, Plaza de San Antonio número 2.

PICOPHONE.—Télefono de despacho

PICOPHONE.—Télefono de despacho

P. Eduardo Laguillón

Jardínero honorario del Excmo. Ayuntamiento

DESPACHO CENTRAL:

Martillo, 6.—SANTANDER

Especialidades, Semillas, Arboles frutales. Plantas de invernadero. Arbustos. Arboles de sombras. Rosales y Claveles. Camelias. Formación de parques y jardines. Flor cortada. Trabajos rústicos, fuentes, rocas, cascadas. Trabajos en flor Cultivo de árboles frutales de 3'50 á 4 metros, especial para Asturias. Hortalizas de todas clases. Podas. (Catálogo gratis.)

ACADEMIA PRACTICA DE FRANCÉS

Método Alge

combinado con lecciones de conversación sobre cosas representativas de ideas.

Horarios Módicos

Para tratar con el Director, en la Academia de 6 á 7 de la noche. Manzanedo

IMPRESA, LIBRERÍA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

DE

JOSE HERNÁNDEZ GARCIA

Plaza de San Antonio, núm. 2 SANTOÑA

En este establecimiento, se hacen toda clase de trabajos de imprenta y puede adquirirse el material necesario para escritorio, siendo una verdadera especialidad de la casa el artículo de papel y sobres comerciales.

Gran surtido en estuches de papel y sobres, tarjetas para caballero y señora.

Depósito de las últimas postales de vistas de Santoña, iluminadas y con brillo.

Preciosas colecciones de postales, en diversos asuntos y especialmente de las principales actrices Españolas.

Bonitos objetos propios para regalos.

Inmenso surtido en tarjetas para felicitaciones; papel para id.